



千年运河入梦来

——访运河庙会记

文 / 阮怡

十月十八，运河庙会以彩船巡游活动为引，拉开大幕。知道看彩船的人会很多，于是我便早早出了门。

到了运河边才知道早到的好处：处处都是围栏、脚手架，想过个桥都不是件容易的事儿！如果晚一点人一多，那就被人群带着走吧！好不容易在熙熙攘攘的桥墩下找到了入口，检票入内后，便找了个公共自行车租车点的空墩子坐下了。一溜儿墩子都有主了，晚点肯定没座。来观看的人，最多的便是摄友，长枪短炮的，一看就是高大上的装备！

“咚锵”一声锣鼓响，好戏登台。遗憾的是，我所在的D区离舞台太远，只能依稀看到一位水蓝裙

子的美女在不停转圈，周围有一群模模糊糊的人影儿在晃荡。倒是伏在栏杆上的一排长枪短炮，仗着装备精良，无视“路途遥远”，“咔嚓咔嚓”响个不停。

又是“锵啷”一声锣鼓，远远看见“天下粮仓”槽舫船乘风破浪而来。明晃晃的“富义仓”“南兴仓”刷刷飘过眼前。挂满大公鸡、葫芦的民俗船过去后，轮到水泊梁山的好汉们登场。船头的演员很是敬业，一直向众人抱拳问好。远处的固定式大舞台也应景地上了各式武术表演，一次看个饱。

看大家伸长了脖子恨不得提高三倍视力的模样，小贩们可不会放过这个生财之路，这不，“望远镜要吗？”小贩急切地挤到我面前，

手中抓着的一大串军绿色望远镜在我鼻子底下晃悠。

再接着是镖船。白衣的镖师高擎着雪亮的标枪，伫立船头。“老百姓”酒船就没意思啦，等船慢悠悠开到D区所在的河段时，站在船头表演的人竟然缩回船舱里了。我旁边的女摄友不高兴道：“怎么不表演了？！”

“霸王别姬”船很是漂亮。白底红边的篆体“项”字旗下，带着京剧全套行当的人轻柔地甩动水袖，头顶花冠的珠串熠熠闪着光，雪白的水袖翻飞翩跹极是柔美，一时间，“咔嚓咔嚓”快门声响成一片。等待下一艘船的间隙，一位穿红格子衬衫的男摄友指着旁边背大包的女摄友说：“你瞧我们多登

对！我的老婆不来，她的丈夫也不来！刚好凑成一对儿！”说得围观的人都嗤嗤笑了。

接下来的“盐”“茶”“蚕桑”“茉莉花”船俱是装点一新，披红挂绿，踏浪而去。最后一艘，是“世界的大运河”游艇，满满地挤满了外国友人，不停地向岸上的人挥手。观礼的人们也挥动着手上的丝巾、地图向他们致意。每一艘船，都代表了运河、江南的文化。茶盐、桑麻、农事，短短一弹指，五彩河山便在眼前呈现。彩船，将这千年运河的璀璨文化，浓缩成浓墨重彩的一笔。

看人们还在兴奋地招手，我赶紧退场。在那狭小的观礼游步道里，我一不小心就被阻路钢管“骚扰”一次，被行人踩脚趾两次了！好不容易挤出观看区，胜利冲至马路上，看到有不少没票的人踏在自行车后座上，整个人趴在护栏上，充满好奇的眼睛打量着场内。

下一站，便是运河庙会美食巡游了，在往庙会主会场前行时，遇到了一位白发的写生画家，安静地坐在河边阶梯上挥洒创意。旁边整齐摆放着水粉颜料，旁边“隆隆”开过的回程彩船和喧嚣的退场人群并没有干扰他的凝思创作。我不忍

打扰他，悄悄拍了几张照片便离开了。

庙会，照例是各色美食与民间艺术汇聚之所。刚刚踏上会场，我便被恐怖的人群惊呆了！只见乌压压的脑袋铺满了整个桥面，连一丝水泥路面都不见。每个摊位前都挤满了食客们，各色西瓜汁、刨冰、小笼、棉花糖整齐排列在展览桌上等待食客的品尝。我选了一碗虾饺做午餐，那白嫩嫩的、半透明的水晶皮子，包裹着满是萝卜丝、葱花和圆滚滚虾肉的馅儿，食欲大动啊！轻咬一口，那鲜香的汁水从嘴角一个劲儿往外冒，虾肉幼滑而富有嚼劲，我一连猛吞三四个。美食当头，运河蚊子们也一个个饿了许久的模样，既凶猛又贪婪，给人手臂留下了一串串糖葫芦似的大包。我才逛了没几分钟，就中招无数。

印度飞饼摊位熙熙攘攘蔚为壮观。二十五元一张飞饼，围观购买的人已大排长龙。肤色黝黑的印度人下手飞快，将和好的面粉团子飞速旋转，渐渐一个圆形的大饼形状便出来了——真功夫啊！大饼的匀称程度全靠手与腕的力量控制，不小心就歪了、塌了、破洞了。另一位黝黑主厨忙着烤制、翻转飞饼，

在正午火辣辣的阳光下亦是满头大汗。周围挤满了伸长脖子等待属于自己的飞饼出炉的顾客们。

正午的阳光实在猛烈，炙烤得头顶发疼，我便想找个避阴之处略避一避。可惜啊，连大鼎的肚子底下那点可怜的阴影，都已被孩童们占领完毕。忽见人群潮水般地向前挤去，我好奇心大涨，便也跟上前去——原来是孙悟空来助兴了！那悟空全套装备齐全：金红镶边的长斗篷，大红领巾，如意金箍棒，脚踏黑底镶金长靴，头冠上装饰着长长的山鸡尾羽在骄阳下恣意飘荡，在一群乌泱泱的人群中特别醒目。连眼影都仔细装饰过了，亮闪闪一片蓝色碎钻贴的光芒。

或好奇，或挤上前拍照的人已经围了三四圈。等围观的都聚集的差不多了，那悟空便操着浓重的河南口音道：“合影一次十元！”不一会儿便有四波人挤上去合影了。过了团团围着悟空拍照的游客，看见有一只可爱的大熊玩偶翘着二郎腿懒洋洋卧在店铺一角。那悠闲劲儿，可让我这个刚刚逃离骄阳的人羡慕得紧。罢了罢了，美食已吃罢，带着成堆的记忆和照片回去罢！